Francisco Bethencourt

Curriculum Vitæ abrégé

Francisco Bethencourt est Professeur Charles Boxer d'Histoire au King’s College London depuis Septembre 2005. Il a enseigné à l'Université Nouvelle de Lisbonne (1982-1998). Il a été directeur de la Bibliothèque Nationale du Portugal (1996-98) et du Centre Culturel Calouste Gulbenkian à Paris (1999-2004). 
Publications: parmi ses publications se détachent Racisms: From the Crusades to the Twentieth Century (Princeton, Princeton University Press, 2013), avec des traductions en Italie, Portugal et Brésil, et L'Inquisition à l´époque moderne (Paris, Fayard, 1995), avec des éditions préalables en France, Portugal, Espagne, Brésil et Serbie. Il est éditeur de Cosmopolitanism in the Portuguese-speaking World (Leiden: Brill, 2017) et Utopia in Portugal, Brazil and Lusophone African Countries (Oxford, 2015). Il est co-éditeur de Frontières religieuses à l'époque moderne, avec Denis Crouzet (Paris: PUPS, 2013), Racism and Ethnic Relations in the Portuguese-Speaking World, avec Adrian Pearce  (Londres: British Academy, 2012), Correspondence and Cultural Exchange in Europe, 1400-1700, avec Florike Egmond (Cambridge: Cambridge University Press, 2007), Portuguese Oceanic Expansion, 1400-1800, avec Diogo Ramada Curto (Cambridge: Cambridge University Press, 2007), L’empire portugais face aux autres empires, avec Luiz Felipe de Alencastro (Paris: Maisonneuve et Larose, 2007) et História da Expansão Portuguesa, avec Kirti Chaudhuri, 5 vols (Lisbonne: Círculo de Leitores, 1998-1999). 
Expositions:  Il a organisé l'exposition Racisme et citoyenneté à Lisbonne, Padrão dos Descobrimentos, avec plus de 80 pièces (peinture, sculpture, céramique, cartes postales, videos et photos), du XVIe siècle au présent, avec l'invitation d'artistes africains et portugais. L'exposition a été ouverte du 6 mai au 4 septembre 2017, ayant été visitée par près de 60,000 personnes.  

Orientation et discussion de thèses. Il a orienté ou co-orienté quinze thèse de doctorat au Royaume-Uni, Portugal et Brésil. Il a examiné dix-sept thèses de doctorat au Royaume-Uni, France et Portugal. Maintenant il oriente quatre étudiants de doctorat. 

Service. Il a participé dans des comités de sélection de postes académiques à l'Université de Paris IV-Sorbonne (Histoire), Institute for Latin American Studies à Londres, Institut Universitaire Européen de Florence, Oxford University/Exeter College. Il est dans des comités d'accompagnement de programmes de doctorat et projets de recherches du Conseil Européen de la Recherche. Il est chercheur associé du Centro de Estudos Sociais de l'Université de Coimbra. Il est membre de l'Academia Europaea. 
