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Corps politique, corps social dans les aires lusophones
Ainsi que l’observe Chantal Jaquet, « [l]e corps s’impose comme une réalité intime et concrète dans son épaisseur massive, comme une forme vivante qui se meut et s’émeut, tour à tour mobile ou immobile, sensible et insensible. Partout, nous l’emmenons avec nous, présence à la fois médiate et immédiate entre nous même et autrui. Vivre, c’est prendre corps et percevoir le monde de ce point de vue unique et inexpugnable. » (Jaquet, 2001 : 1). Bien que les philosophes aient longtemps préféré s’attacher à l’esprit qui confère à l’homme son identité première et réduit la corporéité à l’absence, au non-être, le corps s’impose aujourd’hui comme véritable matière à penser dans les sciences sociales et humaines.
Brouillant la distinction entre sujet et objet, le corps est à la fois familier et étrange, soumis aux expériences de l’intimité et de l’extériorité, spectateur ou acteur de multiples enjeux dans lesquels il révèle tout son pouvoir et toute sa complexité. Véritable terra incognita à déchiffrer, le corps renvoie à une expérience, à un vécu, à des « techniques » (Mauss, 1934) qui varient dans le temps et dans l’espace, selon les orientations de telle ou telle société, selon l’éducation ou les pratiques culturelles qui impriment sur les corps des marques indélébiles. Le corps biologique est ainsi un corps habité de multiples possibilités, un corps-signe qui donne à voir le visible et l’invisible, la surface et la profondeur, le paraître et l’être, le matériel et l’immatériel, dont les multiples facettes séduisent et invitent à la réflexion.
La notion de corps sous-tend l’idée de totalité et d’unité, réunissant le multiple ou les parties, quelles soient organiques, politiques ou sociales. La vie en société implique ainsi l’existence d’un ensemble constitué, d’un ordre et d’un réseau de relations et d’interactions où chaque individu prend place et dont la présence et les actions peuvent revêtir une multitude de sens, tantôt d’association, de soumission, tantôt de disjonction, de subversion ou de marginalisation, qu’il importe d’explorer. Par ailleurs, évoquer les politiques du corps ou le corps politique nous incite à interroger les fondements et la mise en place des régimes, les dispositifs et les enjeux de pouvoirs, tout en envisageant le corps comme support de différentes formes d’actions et d’engagements individuels et/ou collectifs.
À partir de différentes approches disciplinaires et en croisant corporéité, identité et interactions entre les individus, ce colloque international se propose d’analyser comment le corps – individuel et collectif – dit et s’inscrit dans les champs du politique et du social, y compris à travers les expressions imaginaires et artistiques des aires lusophones. Nous envisagerons, dans cette perspective, les relations et dynamiques de pouvoir et de résistance en jeu et nous attacherons, entre autres, aux effets de dichotomies centre/périphéries, normes/marges, public/privé, mais aussi aux tensions qu’elles engendrent ainsi qu’aux processus de hiérarchisation « de la tête au pied », capitalisant ou non certaines parties du corps (corpus).
Axes envisagés :
1. Penser / dire / écrire le corps 
2. Corps individuel et corps collectif

3. Politiques du corps / corps et politique

4. Poétiques du corps / corps poétiques
5. Corps et construction d’identité
6. Corps, genre et sexualité
7. Corps et arts / corps artistiques
8. Corps et éthique
9. Techniques du corps 
10. Corps et technologies

********************
Soumission des propositions de communication : à envoyer jusqu’au 28 février 2019 à l’adresse corpspolitiqueetsocial@gmail.com
Fichier texte comprenant :
· nom/prénom
· adresse email
· université et laboratoire de rattachement
· axe proposé
· titre et résumé de la communication (max. 200 mots)
· 5 mots-clés
Langues du colloque : français & portugais
Durée de la communication : 20 minutes (suivie de 10 minutes de discussion).
Calendrier :

28 février 2019 : Dernier délai pour la soumission des propositions de communication 

28 mars 2019: Notification aux auteurs 

14 et 15 octobre 2019 : Colloque international 
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